

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование Апойко Романа Николаевича на тему: «Эволюция спортивной борьбы в международном олимпийском движении и ее влияние на основные компоненты подготовки борцов высшей квалификации», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Высокие спортивные достижения отечественных борцов общеизвестны и весьма стабильны. Однако в период подготовки к Олимпийским играм в Лондоне вполне отчетливо проявилась тенденция резкого роста конкуренции на ежегодных чемпионатах мира по спортивной борьбе и некоторого снижения результатов борцов Европейских стран. Основными причинами этих явлений стали глобальные изменения социально-политического характера, а также многократные и слабо аргументированные изменения правил соревнований по борьбе, вводимые Международной Федерацией почти ежегодно. Такие изменения повлекли за собой резкое снижение числа технико-тактических действий борцов в стойке и повысили значение элемента случайности при определении победителей в поединках. Логично предположить, что наиболее рациональным путем преодоления подобных негативных явлений является научный поиск эффективных технологий и методик индивидуальной подготовки борцов высокой квалификации на основе анализа эволюции спортивной борьбы в международном олимпийском движении с учетом особенностей современного этапа ее развития. Таким образом, актуальность темы выполненной работы заключается, во-первых, в существенном росте конкуренции на международной арене во всех видах борьбы, во-вторых, в заметном отставании теоретических и методических концепций подготовки высококвалифицированных борцов от требований интенсивно меняющейся практики спортивной борьбы, в-третьих, в необходимости системного изучения этапов и периодов эволюции спортивной борьбы в рамках олимпийского движения с определением особенностей ее влияния на основные компоненты индивидуальной подготовки борцов, в-четвертых, в

необходимости обобщения значительного объема научной и методической информации в сфере спортивной борьбы в единую систему индивидуальной подготовки борцов высокой квалификации.

Диссертация включает в себя введение, 6 глав, заключение, практические рекомендации, список литературы и приложения.

В первой главе представлен анализ эволюционных аспектов становления и развития спортивной борьбы как полноправного участника олимпийского движения, во второй главе приведены результаты системно-исторического анализа и тенденций развития спортивной борьбы в программах Олимпийских игр, в третьей главе изложены проблемные вопросы развития спортивной борьбы в современном олимпийском движении и предложены пути их решения, в четвертой главе раскрыты особенности современной греко-римской борьбы в зависимости от изменений правил соревнований, в пятой главе представлен анализ соревновательной деятельности и дальнейшие тенденции ее динамики у борцов высокой квалификации, в шестой главе дано обоснование и приведены результаты апробации технологии индивидуальной технико-тактической подготовки борцов греко-римского стиля.

К наиболее существенным научным результатам, содержащимся в диссертации, следует отнести:

- выявление факта снижения значения исторически сложившихся идей олимпизма под воздействием политических и коммерческих амбиций спортивных функционеров, что вызвало слабо аргументированную попытку исключения спортивной борьбы из числа обязательных олимпийских видов спорта;
- системное определение тенденции резкого обострения конкуренций на олимпийских турнирах борцов, заметно сократившее традиционное превосходство спортсменов европейских стран над борцами азиатского и американского континентов;
- выявление характерных периодов эволюции спортивной борьбы в рамках современного олимпийского движения с определением этапов

становления, позитивного развития, стабилизации, кризиса и нового витка развития;

- определение комплекса проблемных аспектов дальнейшего развития спортивной борьбы, включая объемный блок приоритетных научных направлений совершенствования системы подготовки борцов высокой квалификации;

- установление степени влияния изменений правил соревнований и регламента проведения поединков в греко-римской, вольной и женской борьбе на условия реализации соревновательной деятельности борцов;

- определение характерной динамики спортивно-технических показателей соревновательной деятельности борцов с учетом вида борьбы, квалификации, пола, возраста и весовых категорий;

- (разработку и апробацию) научное обоснование технологии индивидуализации технико-тактической подготовки борцов греко-римского стиля высокой квалификации с учетом состава коронных приемов и структуры соревновательной деятельности.

Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации, определяется многообразием и адекватностью примененных автором методов исследования, достаточной длительностью и объемом экспериментальной части работы, выбором наиболее информативных показателей и тестов. Полученные в ходе исследований результаты корректно обработаны при помощи методов математической статистики с последующей их логической интерпретацией, что позволило получить количественные характеристики и сделать обобщения, подтверждающие гипотезу и основные положения, выносимые на защиту.

Достоверность и новизна научных положений, заключений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, характеризуется тем, что в работе впервые представлена научно аргументированная концепция повышения эффективности подготовки борцов высокого класса на современном этапе развития спортивной борьбы, выявлены приоритетные направления ее перспективного совершенствования, разработаны основные

структурные элементы системы этой подготовки, определены тенденции дальнейшего развития спортивной борьбы в рамках международного олимпийского движения, выявлены наиболее информативные спортивно-технические показатели соревновательной деятельности борцов, установлены нормативы по каждому показателю для борцов высокого класса, экспериментально обоснована технология индивидуальной подготовки борцов греко-римского стиля с учетом структуры соревновательной деятельности и состава коронных технических действий.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании концепции реализации совокупной информации о периодах и этапах эволюционного развития спортивной борьбы, которая базируется на сочетании системно-исторического и аналитического подходов, способствуя сохранению статуса борьбы как олимпийского вида спорта. Раскрыта сущность модернизации программы педагогического контроля соревновательной деятельности борцов, включающая в себя системный блок информативных спортивно-технических показателей. Представлено научно-методологическое обоснование процесса оптимизации структуры подготовки борцов высшей квалификации на основе разработки технологии индивидуализации технико-тактической подготовки с учетом структуры соревновательной деятельности каждого спортсмена.

Значимость для науки и практики результатов и положений диссертации заключается в научно-методологической аргументации содержания и условий реализации современной технологии индивидуальной технико-тактической подготовки борцов высшей квалификации, а также разработке и внедрении в практику спортивной борьбы модернизированных программ подготовки и педагогического контроля за динамикой спортивно-технических показателей соревновательной деятельности, включая методику их расчета, критерии оценки результатов и сопоставительные нормативы по каждому показателю.

Не умаляя положительных сторон диссертационной работы Апойко Р.Н., нельзя не отметить того факта, что она не лишена отдельных недостатков:

1. При характеристике педагогических экспериментов и организации исследования следовало бы более точно указать экспериментальную базу, продолжительность этапов исследования, составы групп участников экспериментов.

2. При анализе соревновательной деятельности борцов автор использовал методы анализа видеозаписей поединков и контент-анализ протоколов соревнований. Однако из текста диссертации не видно: какие данные получены из видеозаписей, а какие при помощи контент-анализа?

3. Первый и второй выводы вполне логично было бы объединить и несколько сократить, поскольку они содержат сведения обобщающего характера.

4. В диссертации встречаются стилистические неточности и отдельные опечатки.

Указанные недостатки носят дискуссионный характер и не влияют на положительную оценку проведенного исследования.

Практические рекомендации внедрены автором в процесс подготовки борцов высокой квалификации спортивных школ Москвы, Московской области и Санкт-Петербурга, в учебный и тренировочный процессы НГУ имени П.Ф. Лесгафта, а также в практику работы Федерации спортивной борьбы России (акты внедрений представлены в приложениях к диссертации).

Результаты диссертационной работы Апойко Р.Н. целесообразно внедрять в процесс подготовки борцов самого высокого класса, а также в учебно-тренировочный процесс сборных команд регионов и федеральных округов, спортивных школ России, имеющих отделения греко-римской и вольной борьбы. Исследования по теме диссертации следует продолжить в НГУ им. П.Ф. Лесгафта, РГУФКСМиТ, ВНИИФК, а также в других вузах и НИИ физкультурного профиля.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Диссертация Апойко Романа Николаевича на тему: «Эволюция спортивной борьбы в международном олимпийском движении и ее влияние на основные компоненты подготовки борцов высшей квалификации» по своей актуальности, теоретической и практической значимости, глубине анализа и прикладному значению соответствует

требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора педагогических наук. Она является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение крупной научной проблемы повышения эффективности подготовки борцов высшей квалификации, имеющей важное социально-культурное значение. Содержание диссертации отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Апойко Р.Н. – заслуживает присуждения ему ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры физической культуры и спорта Набережночелнинского государственного педагогического университета
доктор педагогических наук, профессор,
Заслуженный работник высшей школы Республики Татарстан
« » 2016г.



А.С. Кузнецов

Сведения об оппоненте:

1. Кузнецов Александр Семенович
2. 423877, РТ, Тукаевский район, с. Бетъки, ул. С. Ивыгина, д. 41
3. Телефон: 8(917) 392-00-74
4. Адрес электронной почты: kuznetsov-as@mail.ru
5. ФГБОУ ВО «Набережночелнинский государственный педагогический университет» Министерство образования и науки Российской Федерации.
Занимаемая должность – Профессор кафедры физической культуры и спорта
6. Электронный адрес организации: ngpi@tatngpi.ru, Телефон: 8(8552) 46-62-16

